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мігрантів» або «соціальна сирота». Лише з 1 січня 2016 року в Україні набрав 

силу закон «Про зовнішню трудову міграцію», в якому вперше згадуються діти 

трудових мігрантів та їх права. 

Втім, хоча цей закон гарантує захист соціальних прав дітей трудових 

мігрантів, у тому числі право на задоволення їхніх «національно-культурних, 

освітніх, духовних і мовних потреб», в документі не прописаний механізм, 

завдяки якому ці потреби мають здійснюватися, так само не є зрозумілим, на 

які кошти це відбуватиметься [2]. 

Отже, до першочергових проблем у сфері роботи з соціальними сиротами 

можна віднести удосконалення нормативно-правової бази та відсутність 

соціальних центрів та організацій, що б підтримувалися державою, для 

надання допомоги дітям трудових мігрантів. На сьогодні в регіонах, де 

зареєстровано найбільше трудових мігрантів (Волинська, Хмельницька, 

Тернопільська, Чернівецька, Закарпатські області) соціальних служб навіть 

менше, ніж у регіонах, де ця проблема не стоїть так гостро. 
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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

ОСОБЛИВОСТІ МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ  

У СФЕРІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

 

У сфері надання соціальних послуг триває масштабна реформа, яка 

передбачає суттєві зміни в організації роботи соціальних служб. Ефективне 

управління соціальною службою передбачає діяльність, скеровану на досягнення 

мети соціальної служби через постановку завдання, розподіл сфер 

відповідальності та повноважень з використанням ресурсів, лідерства і 

http://sp.niss.gov.ua/articles/1306/
http://www.niss.gov.ua/articles/825/
http://www.niss.gov.ua/articles/825/
http://www.nbuv.gov.ua/Portal/Soc_Gum/Vird/2011_17/Pdf/32.pdf
http://www.nbuv.gov.ua/PORTAL/soc_gum/pedalm/texts/2011_11/042.pdf
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зворотного зв’язку. У той же час, ефективне управління неможливе без 

розуміння мотивів і потреб соціального працівника, а також правильного 

використання стимулів до праці. В умовах, що склалися в Україні на нинішньому 

етапі її розвитку, проблема мотивації особистості соціального працівника набула 

важливого значення, оскільки вирішення завдань, які стоять перед суспільством, 

можливе лише за умови створення належної мотиваційної основи, здатної 

спонукати персонал у сфері державної служби до ефективної діяльності.  

Мотивація персоналу, зайнятого у сфері соціальної роботи, має специфічні 

форми впливу в кожному із основних напрямів − матеріальній, трудовій, 

статусній мотивації. 

Особливістю матеріальної мотивації соціальних працівників є те, що 

засоби винагороди у цій сфері обмежені. Звідси випливає і обмеженість 

використання засобів додаткової заробітної плати − премій, винагороди тощо.  

Водночас роль матеріальних стимулів у цій сфері очевидна. Численні 

соціологічні обстеження, які проводяться через працівників різних сфер 

економічної діяльності, свідчать про пріоритетність для них саме матеріальних 

(грошових) стимулів. Грошова винагорода є якщо не серцевиною, то базисом 

системи мотивації персоналу, без забезпечення якого важко говорити про 

ефективність дії всіх інших мотиваційних засобів. 

Для практики управління важливе значення має знання факторів, що 

впливають на мотивацію до праці. Їх обґрунтовану класифікацію здійснив Ф. 

Герцберг, виокремивши фактори − мотиватори (що викликають позитивний 

стрес) і фрустратори (що провокують негативний стрес) [1]. До мотиваторів 

належать: просування по службі; переживання успіху й досягнень; можливість 

творчого і ділового зростання; схвалення результатів роботи, заохочення; 

високий ступінь відповідальності . 

До фрустраторів належать: міжособові стосунки з колегами та 

керівництвом; політика організації та адміністрації; умови праці; безпосередній 

власний контроль за роботою. 

Послідовність мотиваційних засобів повинна включати: посилення 

матеріального стимулювання у напрямку індивідулізації стимулів до праці за 

конкретні здобутки в діяльності та її результати; усунення дій фрустраторів у 

діяльності соціального працівника, а саме забезпечення персоналу соціальних 

служб необхідними матеріальними засобами, офісною технікою, приміщенням 

відповідно до науково обґрунтованих норм, транспортом. Транспортне 

забезпечення в контексті специфіки соціальної роботи не можна вважати 

додатковими пільгами, оскільки для соціального працівника наявність 

службового автомобіля у багатьох випадках є умовою здійснення його трудових 

обов'язків; розвиток мотиваторів, серед яких передусім важливі такі, як 

можливість самореалізуватись в роботі, підвищити свою професійну 

майстерність, спілкуватись з колегами, допомагати клієнтам, а також досягти 

певних успіхів у роботі. 
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В управлінні соціальною роботою винятково важливими є методи 

задоволення соціальних потреб: формування духу «єдиної команди» у 

працівників служби (або центру) соціальної роботи; організація нарад, семінарів, 

конференцій з питань соціальної роботи для надання можливості задоволення 

потреб у спілкуванні, обміні досвідом, надбанні нових ідей; створення елементів 

організаційної культури в центрах (службі) соціальної роботи (відчуття 

належності, причетності, формування специфічних моральних норм, правил, 

цінностей в організаціях такого типу); залучення соціальних працівників до 

розробки і прийняття управлінських рішень, розробки програм, внесення 

практичних пропозицій щодо покращення соціальної роботи; делегування прав і 

повноважень підлеглим, надання їм представницьких функцій; розвиток кар'єри 

соціального працівника, застосування обґрунтованих критеріїв для підвищення 

рангів у межах певних категорій персоналу, переведення на нову посаду, 

присвоєння звань, почесних титулів, що є потужним моральним стимулом до 

праці; навчання соціальних працівників: участь у тренінгах, в роботі курсів 

підвищення кваліфікації з видачею сертифікатів або посвідчень [2]. 

Планування кар'єри можна виділити як один із чинників мотивацій. 

Кар'єру визначають як сукупність усіх посад (кваліфікаційних рівнів), що 

вміщуються в одне трудове життя. Розрізняють два види кар'єри: фахову і 

внутрішньо-фірмову. Планування кар'єри слід розглядати як розробку офіційної 

програми, моделей просування персоналу по службі, які визначають 

перспективу його зростання за певних умов, допомагають кожному працівникові 

розкрити свої здібності та докласти їх якнайліпше до реалізації цілей організації 

[3].  

Отже, вивчення потреб мотивації соціального працівника, розуміння 

внутрішніх механізмів мотивації дасть змогу виробити ефективну політику в 

галузі праці соціально-трудових відносин.  
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